

# 就中科建交50周年 习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日,国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来,无论国际形势如何变化,中科

关系始终健康稳定发展。近年来,两国政治互信持续巩固,各领域交流合作成果丰硕,树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。我高度重视中科关系发展,愿同阿扎利总统一道努力,以两国建交50周年为契机,赓续传统

友谊,推动中非合作论坛北京峰会成果落实,不断丰富中科战略伙伴关系内涵,为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示,建交50年来,科中两国坚持互尊互信,始终站在

一起,建立了坚实牢固的友谊,双边合作丰硕成果深刻改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织,习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念,鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设

和平、公正、多极化世界的愿景,愿在人类命运共同体理念指引下,同中方一道继续推动可持续和包容性发展,为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

外交部正告日方:  
不要在台湾问题上玩火,  
玩火者必自焚!

新华社北京11月13日电(记者 董雪 刘杨)外交部发言人林剑13日表示,中方正告日方,必须深刻反省历史罪责,立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行,不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!

当日例行记者会上,有记者问:日本首相高市早苗日前发表关于中国大陆对台湾动武可能构成日本“存亡危机事态”的言论。据报道,高市在国会答辩时坚称,有关言论符合日本政府看法,无意撤回或取消。中方对此有何评论?

林剑表示,日本首相高市早苗日前在国会公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示武力介入台海的可能性。在中方表达严正交涉和强烈抗议后,还执迷不悟、拒不撤回。上述错误言行严重违背一个中国原则,严重违背中日四个政治文件精神和国际关系基本准则,粗暴干涉中国内政,挑战中方核心利益,侵犯中国主权,中方对此坚决反对、绝不容忍,日方必须立即纠正,收回恶劣言论,否则一切后果必须由日方承担。

林剑说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖民统治,犯下罄竹难书的罪行。日本军国主义历史上曾多次以所谓“存亡危机”为借口发动对外侵略,包括以“行使自卫权”为由悍然制造九一八事变,挑起侵华战争,给包括中国在内的亚洲乃至世界人民带来深重灾难。今天日本首相高市早苗再提所谓“存亡危机事态”究竟是何居心?是否要重蹈军国主义覆辙?是否要再次同中国人民和亚洲人民为敌?是否企图颠覆战后国际秩序?

林剑表示,台湾是中国的台湾,以何种方式解决台湾问题、实现国家统一,是中国人自己的事,不容任何外部势力干涉。日本当政者妄图介入台海事务,既是对国际正义的粗暴践踏,对战后国际秩序的公然挑衅,也是对中日关系的严重破坏。

“如日方胆敢武力介入台海局势,将构成侵略行为,中方必将迎头痛击!我们将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权,坚定捍卫国家主权和领土完整。我们正告日方,必须深刻反省历史罪责,立即停止干涉中国内政、挑衅越线的错误言行,不要在台湾问题上玩火,玩火者必自焚!”林剑说。

## 共建“新型全球领导力”开创人类光明未来

新华社记者 杜源江 许晓青

风险挑战。

追根溯源,这些问题和危机缘于全球层面的领导力不足,作为全球协调与大国引领有机结合体的“全球领导力”出现赤字,无法有效引领国际社会应对危机挑战。“全球领导力赤字”的首要根源在于某些大国失责失范,无视国际公平正义。

为破解“全球领导力赤字”,各国应勇立潮头、主动作为,以识变应变之谋共建引领全球治理新生态的“新型全球领导力”。“新型全球领导力”并非来自某一个国家、某一个集团或某一个国际组织,而

是一种多边领导力,是国际社会为积极应对全球问题形成的“合力”。

共建“新型全球领导力”,必须对国际秩序底层逻辑进行重构,即摒弃“唯我独尊”“以我为先”“你输我赢”的霸权逻辑,构筑以互利性、秩序性、普惠性为基本特征的共生逻辑。

共建“新型全球领导力”,应坚持正确的价值取向,以和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值为价值坐标,始终站在历史正确一边,减少人类文明发展的“弯路”,引领人类文明更好发展进步。全人类共同价值超越意识形态、社会制度与文明差异,聚焦全人类共同追求,是引领世界文明进步的基本遵循。

共建“新型全球领导力”,应聚焦发展、和平、安全等全球治理的关键领域与薄弱环节,以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议为系统性解决方案。

共建“新型全球领导力”,应以平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化为国际秩序转型方向,推动形成和平稳定的国际格局,构建开放型世界经济,实现各国共同发展繁荣。

共建“新型全球领导力”,应以构建人类命运共同体为未来愿景,为国际社会共同应对全球性挑战凝聚最大合力,推动国际社会走出时代困局,走向长治久安。

志之所趋,无远弗届。在国际社会共建“新型全球领导力”的进程中,中国将始终站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,与各国及国际组织一道,为时代纾困、为世界赋能、为人类前途许一个光明的未来。

(新华社约翰内斯堡11月13日电)

■新华时评

新华社国家高端智库13日在南非约翰内斯堡举办的“全球南方”媒体智库高端论坛中非伙伴关系大会上发布《共建“新型全球领导力”——迈向更加公正合理全球治理体系的共同行动》中英文智库报告。报告指出,“全球领导力赤字”导致诸多全球问题久拖不决甚至恶化,为有效应对全球危机、引领各国走共同发展繁荣的新路,国际社会应共建“新型全球领导力”。

当前,世界变乱交织,全球治理体系失灵失效加速,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减,人类社会面临前所未有的

## 非洲科技节参展中企期待助力非洲数字化转型

11月11日,在南非开普敦,一名参观者在2025年非洲科技节上体验智能电子吉他。

2025年非洲科技节11日至13日在南非立法首都开普敦举行。参展中国企业表示看好非洲数字化转型潜力,也期待继续助力非洲数字化转型进程。

新华社记者 王雷摄

## 美从最长“停摆”走向下次“停摆”

新华社记者 熊茂伶 杨伶

资金耗尽前通过新的临时拨款法案,美国联邦政府随即“停摆”。此后,由于两党围绕该法案分歧严重、互不相让,参议院对该法案进行14轮投票均未通过。

专家和媒体认为,此次“停摆”时长之所以创纪录,表面上看是两党在医保福利支出问题上分歧难调,深层原因在于双方都想借“停摆”推进各自政治议程;特朗普政府将“停摆”视为实现其“精简政府”目标的工具,并借此削减民主党州的联邦资金;民主党则借机展现反抗姿态、强化党内凝聚,试图提振下滑的支持率。

对民主党来说,此次妥协被认为失去了在僵局中对共和党施压的“筹码”,多名“倒戈”的民主党议员遭到党内舆论严厉批评,内部分歧进一步凸显。

有美国媒体分析指出,这些“倒戈”的民主党参议员此时表现出“高姿态”是因为他们有的即将退休,有的不需要在明年中期选举中改选,因此向共和党妥协的政治代价相对可控。

10月1日,参议院未能在政府

美国《大西洋月刊》撰文说,民主党方面最终选择放弃利用联邦政府“停摆”强迫共和党作出让步,是在权衡现实可得利益与继续“停摆”造成社会政治成本后作出的选择。

### 双输的结局

“似乎没有人对‘停摆’的结束感到高兴。”美联社文章说。分析人士认为,此次“停摆”对两党而言是“两败俱伤”,双方围绕医保福利的分歧也并未得到解决,斗争仍将持续下去,甚至可能触发下一次联邦政府“停摆”。

对民主党来说,此次妥协被认为失去了在僵局中对共和党施压的“筹码”,多名“倒戈”的民主党议员遭到党内舆论严厉批评,内部分歧进一步凸显。

不仅如此,民主党延长医保补贴的核心诉求也并未得到满足。作为结束“停摆”协议的一部分,参议院多数党领袖、共和党人约翰·恩图向民主党人承诺,最迟在12月的第二周,将就延长即将于年底到

期的《平价医疗法案》加强型补贴进行投票。但一些民主党人认为投票是“空洞的承诺”,即便投票能在参议院通过,到了众议院也是未知数。联邦参议员伯尼·桑德斯认为,民主党几乎没有从此次妥协中获得任何实质性利益。

对共和党来说,有媒体指出此次“停摆”令其民意受损、支持率下降。多家民调显示,美国民众认为共和党应为“停摆”负更多责任。

特朗普此前也承认,此次“停摆”造成的负面影响是本月初共和党在多场地方选举中失利的重要原因。

美国《华盛顿邮报》分析称,中长期看,失去民众支持的共和党将面临更高的政治风险。

### 失序的治理

临时拨款法案的通过也不代表“停摆”危机真正解决。两党最新达成的联邦政府临时拨款法案将按现有水平为大部分联邦机构提供资金至2026年1月30日,在法案生效期间,两党将继续就年度拨款展开谈判。

这意味着两个多月后,因财政僵局导致的“停摆”危机可能重演。

根据美国国会统计,自1980年以来,美国已出现15次联邦政府“停摆”。其中,上世纪80年代出现过8次,绝大多数仅持续1至3天;上世纪90年代出现过3次,最长持续21天;2010年以来出现过4次。

虽然近年来政府“停摆”的绝对次数不多,但多次出现险象环生的“停摆”危机。

有分析人士认为,美国联邦政府频繁“停摆”且一再刷新纪录,从表象上看是两党在具体政策上的分歧所致,症结在于制度缺陷,根源在于治理失序。

在失序的治理中,美国民众福祉成为政治天平上的“最小砝码”。曾在克林顿时期任职的预算专家琳达·比尔姆斯表示,党派政治极化给经济民生带来“非常负面影响”。随着时间推移,“停摆”、“几乎停摆”导致公众对政府的运行和效率逐渐失去信心。

(据新华社华盛顿11月12日电)



## 中国创新闪耀2025年网络峰会

11月12日,在葡萄牙里斯本,中国企业宇树科技的人形机器人和与会者在2025年网络峰会现场互动。

今年的网络峰会特别设立“中国峰会”,设有中国企业专属展区和议程,旨在展示中国在人工智能和产业转型领域的创新成果。

除常年参展的华为公司外,阿里巴巴、腾讯、宇树科技等中国科技企业也来葡参展。

新华社发

## 加拿大首次制裁俄罗斯网络基础设施供应商

据新华社渥太华11月12日电(记者 林威)加拿大联邦政府12日宣布对俄罗斯实施新一轮制裁,首次将网络基础设施供应商加入制裁名单。

加拿大外交部长阿南德当天在一份新闻公报中宣布,此次制裁针对13名个人和11个实体,旨在削弱俄罗斯军事能力,同时打击其能源收入和金融支持方。

根据公报,加拿大将首次对俄网络基础设施供应商实施制裁,同时对俄数家液化天然气企业以及被称为“影子舰队”的100艘船只实施制裁。

## 印度政府谴责新德里汽车爆炸是“恐怖事件”

据新华社新德里11月12日电 印度政府12日举行高级别内阁安全会议并发表声明,谴责首都新德里日前发生的汽车爆炸是一起“骇人听闻的恐怖事件”。

报道说,印度总理莫迪主持此次安全会议,内政部长阿米特·沙阿、国防部长拉杰纳特·辛格等人出席。会议通过正式决议谴责此次袭击,并发表一份措辞强硬的声明,说此次爆炸是“反国家势力犯下的卑鄙罪行”,重申印度将坚定不移地奉行对一切形式恐怖主义的“零容忍”政策。

## 注销公告

福州市国土资源综合行政执法支队依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向事业单位管理机关申请注销登记,现已成立清算组,请债权人自2025年11月14日起90日内向福州市自然资源和规划局清算组申报债权。

特此公告。

福州市国土资源综合行政执法支队  
2025年11月14日

理上述安置房产权登记。如有异议者请于30天内向拆迁单位提出,逾期按相关规定办理。

声明人:张晶晶

各类遗失声明、房产声明收  
费标准:按标题60元/行(8字  
以内),正文30元/行(13字以内)

收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85  
号2楼福州日报广告刊登处

热线电话:0591-83721111

## 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。

### 遗失声明

●陈明剑、林惠文夫妻遗失其子陈俊烨的出生医学证明(出生证

编号:K350360902,出生时间:2010年9月12日),声明作废。

●陈明剑、林惠文夫妻遗失其女陈洁的出生医学证明(出生证编号:J350074877,出生时间:2009年6月2日),声明作废。

●邵卫松、黄文日夫妇遗失其子黄纬霖的出生医学证明(出生时间:2004年7月12日;出生证编号:D350148420),声明作废。

●仓山区下渡中心幼儿园遗失

幼儿园收费滚筒三联票据,票

据号分别为01206474至01206475共计2份,现声明作废。

●吴昌浩、李姝夫妇遗失其子吴诗禹的出生医学证明(出生证编号:U350407738,出生日期:2021年9月6日),声明作废。

●福州市仓山区第七中心小学遗失中小学收费滚筒三联作废

发票九份,发票号码:02478686,特此声明。

●福州市仓山区第一中心幼

儿园(原福州市仓山区小伙伴艺术

幼儿园)遗失幼儿园收费滚筒三

联票据,票据号00340486至00340487,共2份,声明作废。

●遗失声明  
本单位不慎遗失以下已核销空白票据,声明作废。1. 福建省政府非税收入票据(注册号码:2009036):350份(起止号:00873951~00874300)、42份(起

止号:01075859~01075900);(注册号码:2010028)、5份(起止号:01075996~01076000);(注册号码:2012032)、33份(起止号:01618468~01618500)、8份(起止号:01619043~01619050);(注册号码:2013034)、19份(起止号:00624507~00624525)、25份(起

止号:01653251~01653300);3. 福建省行政事业单位(社团)往来结算凭证(注册号码:2009036):350份(起止号:00873951~00874300)、42份(起

止号:01075859~01075900);(注册号码:2010028)、5份(起止号:01075996~01076000);(注册号码:201